

聚焦“急难愁盼”，筑牢安全防线，突出普惠导向

首次亮相！托育服务法草案有这些看点

● 新华社“新华视点”记者 田晓航 李恒

托育服务事关婴幼儿健康成长，事关千家万户。12月22日，备受关注的托育服务法草案首次提请全国人大常委会会议审议。

托育服务立法怎样进一步破解群众当前面临的托育难题？如何为促进和规范托育服务发展提供法治保障？“新华视点”记者采访有关专家，梳理这一首次亮相法律草案的重要看点。

看点一：明确托育服务“政府主导”，强化公共服务属性

托育服务法草案在总则中明确，“发挥政府主导作用，鼓励、引导和规范社会力量参与，大力发展普惠托育服务，降低家庭养育成本，构建主体多元、安全优质、价格合理、方便可及的托育公共服务体系”，“将普惠托育服务有序纳入基本公共服务范围”。

自国务院办公厅印发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》以来，我国托育服务政策法规和标准规范体系快速完善，托育服务普惠性、基础性、兜底性特征日渐突出。然而，普惠托育服务尚未被纳入基本公共服务体系。

中国人口与发展研究中心主任贺丹说，草案提出“将普惠托育服务有序纳入基本公共服务范围”，充分彰显了国家在减轻家庭养

育成本压力、完善生育支持政策体系及激励机制、促进人口高质量发展等方面持续加大财政投入力度的决心。

贺丹认为，草案从法律层面对托育服务的定位作出突破性表述，强化托育服务的公共服务属性和政府责任，明确在托育服务体系设计中“发挥政府主导作用”，这为推动普惠托育服务逐步纳入基本公共服务体系提供了法律支撑，将有力保障托育服务持续稳定发展。

看点二：强化投入保障，扩大托育服务供给

目前，我国共有约12.6万家托育服务机构，提供的托位总数超过660万个，但国家层面尚未建立财政长效支持制度，托育服务仍存在托位分布不均衡、普惠托育服务供给不足、“入托贵”等问题。

托育服务法草案提出，“县级以上人民政府应当将托育服务发展纳入国民经济和社会发展规划，将托育服务工作经费纳入本级政府预算并建立与经济社会发展相适应的经费保障机制”。

贺丹认为，这一规定考虑了我国各地经济社会发展不平衡的现实国情，有助于合理划分支出责任，形成保障托育常态化投入的财政制度，为增加托育服务特别是普惠托育服务供给提供资金保障。

同时，草案明确“统筹规划、合理布局和配置城乡托育服务资源，增加普惠托育服务供给”，并鼓励多种形式办托。

在强调政府责任的同时，草案鼓励、引导和规范社会力量参与，形成主体多元的托育服务供给体系，将有助于托育服务扩容，满足更多家庭的托育服务需求。”中国人口与发展研究中心教授宋健说，草案还区分新建和已建成居住区对托育服务设施的建设提出不同要求，其目的都是为社区居民提供方便就近的普惠托育服务。

专家认为，通过多种渠道增加公办和普惠托育机构托育服务供给，降低托育服务价格和家庭养育成本，保障每一个儿童都能享有公平可及的早期发展权利，是本次立法的重要特点。

看点三：严格人员和机构准入，保障婴幼儿安全健康

草案明确托育机构的设立条件，实行准入许可，并要求托育机构建立信息公示制度、建立健全安全管理机制。

“准入许可意味着监管部门事前进行了审查。”中国政法大学法学院副院长张力说，与备案制相比，准入许可让托育行业的门槛条件更为明晰，有利于防止不具备相关资质的机构轻易混入行业，而建立信息公示制度能够增强托育机构透明度，帮助家长了解服

务内容，并通过社会监督促使托育机构科学提供托育服务、提升服务质量，“这些举措都有助于增强家长送托的信心。”

同时，草案严格托育人员任职资格条件，明确“实行托育师资格考试和注册制度”，并规范托育服务内容。

宋健认为，这些规定有助于减轻家庭顾虑，使家庭意识到专业育儿的优势，从而积极放心送托，也为有志于从事托育服务行业的个人提供了就业新渠道，有利于吸纳更多优秀人才从事托育服务行业。

草案还明确，“国家建立托育服务标准体系”，“县级以上地方人民政府卫生健康主管部门应当对托育机构的服务质量定期组织评估，并将评估结果向社会公布”。

此外，草案明确了托育从业禁止情形，要求托育机构对有暴力伤害、拐卖、性侵害、遗弃、虐待、吸毒等违法犯罪记录的人员不得录用或者立即停止其工作，依法解除聘用合同或者劳动合同，并规定了发生侵害婴幼儿身心健康行为相关情形下托育机构和托育人员的法律责任。

专家认为，草案这些规定亮明了托育服务行业不容逾越的底线和红线；相关法律责任既是对托育机构的监督提示，也有助于实现惩戒和预防效果。

据新华社北京12月22日电

一碗免费米粉，暖了环卫工的清晨

这家面馆小小善举已坚守4年

● 长沙晚报全媒体记者 周小华

每天凌晨6时多，天心区暮云街道西湖小区的老湘味手工面馆就已热气蒸腾。44岁的店主戴协龙在店内忙碌着，浓郁的骨汤香飘散在空气中。4年来，这家看似普通的面馆，每天都会迎来一批特殊的客人——环卫工人们陆续走进店里，享用一碗热气腾腾的免费米粉。

2021年6月第一家店子开张时，戴协龙就在点单处张贴了一张告示：辖区内环卫工人每天早餐可免费享用一碗秘制肉酱或原汤肉丝粉(面)。这份承诺，一守就是4年，风雨无阻。

送给环卫工人的“暖心福利”

戴协龙是岳阳汨罗人，早年在广东莞经营灯具厂。后来因两个孩子回长沙读书，他毅然关掉广东的工厂，举家迁至长沙，开启创业之路。如今，他在天心区暮云街道和南托街道已拥有3家手工面馆。店面虽不大，市场竞争也日益激烈，但戴协龙从未想过取消这份特殊的“福利”。

用心粉温暖这座城市

“最早最忙的时候，只要看到环卫工人进来，我们都会优先准备。”店员肖阳告诉记者，“老板常说，少赚点没关系，这件事一定要坚持下去。”

每天进店的环卫工人时多时少，多则四五人，少则一两人。无论人数多少，店员们始终热情相待。夏天递上一瓶清凉的矿泉水，冬天备好一杯暖身的热茶，细微之处皆是温情。

在天心区做了6年环卫工作的戴有生已是店里的常客。“一开始真不好意思，怕占便宜。”戴有生腼腆地笑道，“老板特别热情，总说‘师傅辛苦了，来

免费米粉，暖胃更暖心

● 陈登辉

一碗米粉虽然值不了多少钱，但如果这碗粉是专门免费提供给环卫工人，那么其价值就早已超越本身，不仅暖了胃，更加暖了心。在长沙市天心区暮云街道西湖小区的老湘味手工面馆，44岁的店主戴协龙的这一善举，已经持续了四年之久。

善行最怕的是“表演”。而戴协龙做的这件事，没有大张旗鼓，仅仅是张贴一张告示，和一天天、一年年默默的坚持。但这也恰恰也是最打动人的地方，就像米粉店里那锅一直翻滚的骨汤，持续地散发着热量，慰藉着人心。除了米粉，夏天递上冰水，冬天备好热茶，透过细微处的周到可以看出，这份好意发自内心，而不是为了博取名声。

一碗免费米粉，暖了胃，更暖了心。环卫工人最初的“不好意思”，是许多受助者最真实的心态，他们怕被看作“占便宜”。而店主一句“师傅辛苦了，来吃碗粉暖暖身子”，巧妙地把施与受的关系，转化成了人与人之间朴素的关怀。爱心米粉由此变成了一种平等的尊重，一种对“城市美容师”早起辛苦工作的体谅。

更有意思的是，善意像水面的涟漪，悄悄扩散开来。不少听说了这个故事的人，特意绕路来店里消费，以此来支持这份爱心。这足以说明，善良是一种可持续的、有生命力的选择，人们内心深处渴望并认同这种温暖。

一座城市的温度，不仅在于干净的街道，也在于这些清晨里，人与人之间不言而喻的善意。也许这份温暖，才是一座城市最动人的底色。



环卫工人在老湘味手工面馆吃早餐。

受访者供图

建设人民的幸福城市 幸福的人民城市



2025年度养老保险缴费

将于本月底截止

跨年后无法补缴

长沙晚报 12月22日讯

(全媒体记者 刘攀)记者22日

从长沙市人力资源和社会保障局获悉，按照现行政策规定，2025年度养老保险缴费将

于12月31日截止，跨年后将无法补缴上一年度相关费用，提醒广大灵活就业人员抓紧时间完成缴费，避免错过时限影响社保权益。

为方便灵活就业人员参保缴费，我省推出全流程线上办理服务，无需跑腿即可完成参保登记。灵活就业人员可通过扫描二维码下载“智慧人社”APP，或关注“智慧人社”微信公众号，完成注册登录后，在首页点击“社保服务”板块下的“灵活就业参保”选项，根据户口所在地或居住地所属区县选择参保地区，填写个人信息并提交申请，申请提交后可实时完成参保手续。

参保完成后，缴费环节同样支持线上办理。参保人员登录“湘税社保”APP或微信小程序，即可根据自身需求选择缴费档次。

明年起，湖南省大病保险 起付标准调整为1.8万元

长沙晚报 12月22日讯

(全媒体记者 徐媛)22日，记

者从湖南省医疗保障局获悉，为进一步保障大病保险基金健康可持续运行，切实减轻参保群众医疗负担，该局印发了《关于调整大病保险起付线的通知》，明确自2026年1月1日起，全省大病保险起付标准统一调整为1.8万元，对特困人员、低保对象、返贫致贫人口实施起付线降低50%，即9000元。

大病保险不用另行缴费，参加基本医保的参保人员，可自动享受大病报销待遇。大病保险是基本医疗保障制度的拓展和延伸，是对大病患者发生的高额医疗费用给予进一步保障的制度性安排。

参保人员住院总医疗费用剔除医保目录外的全自费费用、基本医保已报销费用后，剩余部分纳入大病保险保障范围。扣除大病保险起付线以后，分四段累计报销：0至3万元部分报销60%，超过3万元至8万元部分报销65%，超过8万元至15万元部分报销75%，超过15万元部分报销85%。封顶线40万元。对特困人员、低保对象、返贫致贫人口，各段报销比例分别提高5个百分点，取消封顶线。

芙蓉区荷花园街道1.2万平方米闲置地块

焕新成便民停车场

长沙晚报 12月22日讯

(全媒体记者 陈焕明)21日，

在芙蓉区荷花园街道荷花园

社区恒达路东侧，一处新建的停

车场正式对外开放。

这处停车场占地1.2万平方米，早年间出让给开发商后，因开发时序调整和市场行情变化，后续建设搁置。长期以来，这里成了无人管理的垃圾堆放点，建筑废料、生活垃圾等随意丢弃，周边惠泽园、安泰新村等多个小区的上万名居民深受困扰，成为一块人人避而远之的城市“斑点”。

今年7月，荷花园街道主动出击，多次与开发商沟通协商，最终争取到地块改造授权，通过引入第三方单位对场地进行全面改造，设了108个车位，同时引进一家旅游公司承租地块北侧10亩土地用于大巴停放。